
Protokoll zur Fachschaftsratsitzung vom 27.1.2010  

 
Anwesend:  

ab 12 Uhr Oli, Beate, Marcel K., Sascha, Jessica, Julian, Kim, Tom, Sandra, Nico, Steffi 

ab 12:25 Marcel B. 

 

Top 0 

Sammlung weiterer Punkten: 

 Gibt es eine Tendenz des Fachschaftsrats zum 1-Fach-Bachelor?  (Punkt 4) 

 Zusätzlich angesprochen werden sollen noch die Mitarbeit von FR-mitgliedern bei Projekten 
und die Anwesenheit von Mitgliedern bei Fachschaftstratssitzungen. (Punkt 5) 

 Unklarheiten in Bezug auf Personalbesetzungen sollen noch geklärt werden. (Punkt 6) 
 

Top 1 – Tag der offenen Tür am 25.3 

Das Programm der Fachschaft soll bis zum 5.2.2010 feststehen. Beate und Steffi erklären sich bereit 

einen je 30 – minütigen Vortrag mit zusätzlicher Diskussion von 15 Minuten zu halten. Der 

Fachschaftsraum wird zudem an dem Tag besetzt sein und der Studiumsberatung und –bewerbung 

zur Verfügung stehen. Besetzungslisten werden Ende Februar versendet.  Das Studienbüro hat laut 

Martin noch keine Pläne für den Tag der offenen Tür. 

 

Zu klären wäre: 

…, ob die Komparatisten etwas im Fachschaftsraum veranstalten am 25.3.2010. 

…, ob wir einen Begrüßungsstand machen wollen. 

…, ob die anderen Philologien Werbung für uns  machen würden. 

…, wie die Werbung aussehen soll. 

 

Top 2 – Nachmittag der Lehre 

i. Anwesenheitspflicht der Studenten: Im Großen und Ganzen ist der Studentsguide für uns ok, 

aber wie sieht es aus mit dem Umgang der Anwesenheitspflicht im realen Unialltag? 

Anscheinend gibt es momentan keine Anwesenheitspflicht (auch, wenn das von den 

Lehrenden so nicht oder noch nicht kommuniziert wird). Was passiert, wenn ein Student 

seine Anwesenheitspflicht verletzt, aber auf Grund seiner Leistung  im Kurs seinen Schein 

einfordert? Gibt es eine Regelung im Bezug darauf? 
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ii. Projekt „Fragebogen“ 

Dominik hätte gerne noch Hilfe bei der Bearbeitung des Fragebogens (Fragenkürzung  

und – anpassung, Implementierung der Umfrage). Julian bietet sich an. Der 

Arbeitsaufwand in Kursen soll in die Umfrage mit rein genommen werden. 

Die Umfrage sollte bevorzugt bis 5.2.2010 fertig gestellt werden. 

 

Top 3  –  Zusammenarbeit zwischen Studienbüro und  Fachschaftsrat 

Die Frage, ob ein Konkurrenzdenken oder Feindseligkeiten zwischen dem Studienbüro vs. 

Fachschaftsrat bestehen, konnte nicht geklärt werden. Die Zusammenarbeit zwischen SB und FR soll 

aber durch gemeinsame Projekte (Beratung zum Semesterstart) gestärkt werden. Geklärt werden 

sollten Fragen zum Thema, wer in welchen Punkten wen berät. Thema wird ausgesetzt bis die neuen 

Mitarbeiter  feststehen. 

Top 4 - Tendenz des Fachschaftsrats zum 1-Fach-Bachelor 

Generell wird der 1-Fach-Bachelor befürwortet, da eine Bündelung  von motivierten und 

interessierten Studenten wünschenswert wäre und die Studenten sich intensiver auf das von ihnen 

gewünschte Fach konzentrieren könnten, um den Anspruch gerecht zu werden und intensiver auf das 

Berufsfeld Linguist vorbereitet zu sein. 

Bedenken ergeben sich hinsichtlich der Studenten, die bisher Linguistik zunächst  als Zweitfach 

gewählt habe und erst über das Studium an sich zur Linguistik gefunden haben. Eine Abschaffung des 

Zweifach-Systems scheint auch aus Gründen der Berufsorientierung zum Studiumsende nicht ratsam. 

Daher ist der Fachschaftsrat für die Beibehaltung des Zweifach-Systems zusätzlich zu einem 1-Fach-

System. 

Der Fachschaftsrat Linguistik befürwortet aus den oben genannten Gründen (Vorbereitung auf den 
Arbeitsmarkt, Anspruch des Fachs) die Einführung eines Bachelorstudiengangs nach dem 1-Fach-
Modell. Er spricht sich zudem dafür aus, parallel ein alternatives 2-Fach-Studium anzubieten, um 
auch Studieninteressierten entgegenzukommen, die sich (i) hinsichtlich ihrer Studienentscheidung 
weniger sicher sind oder (ii) ihr Studium in größerem Maße interdisziplinär gestalten möchten. 
 

Olis Formulierung  wird einstimmig angenommen. 

 

Top 5 - Besetzungsfragen 

Jessica und Kim bekunden Interesse für die Teilnahme an den FSVK-Sitzungen im nächsten Semester. 

 

Top 6 – Teilnahme der Fachschaftsratsmitglieder 

Um eine regere und aktivere Teilnahme der Mitglieder wurde gebeten. 
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Nächste Sitzung  

Die nächste Sitzung wird in der letzten Februarwoche oder in der ersten Märzwoche stattfinden. 

Beate probiert einen Doodle-Link zu machen. 

 


